

日本政府16日宣布,将重新启动关西电力公司大饭核电站3号和4号机组,从而终结日本自今年5月初以来的“零核电”状态。

首相野田佳彦当天正式作出重启决定。野田佳彦16日说,西部福井县知事西川一诚给重启关西电力公司大饭核电站两座反应堆“开绿灯”,为中央政府决定恢复反应堆运行扫清最后障碍。



当地时间6月16日,日本东京,民众手捧野田佳彦“遗像”,抗议重启核电站。

只熬了一个多月 日本“零核电”终结

盛夏临近,电力短缺日渐突出 首相野田决定重启核电站

A 理由 关西之困

关西电力公司16日已开始进行3号机组的重启作业,预计3号机组最快在7月8日,4号机组最快在7月24日就能重新运转。

日本一直比较倚重核电,福岛核事故前,日本电力供应约三成来自核电。相比其他地区,关西地区对核电的依赖度更高。核事故前,核电占关西电力公司总发电量的近一半。

据介绍,今年2月20日,关西电力公司的11座核电站因定期检查全部停运。为避免电力不足影响关西地区的工业生产和居民生活,日本政府在4月14日要求核电站所在的福井县为重启核电站的3号和4号机组提供协助,但由于京都府、滋贺县、大阪府等关西地区的地方政府一直持谨慎态度,履行同意重启的手续足足耗费了两个多月时间。

然而,随着盛夏临近,电力短缺问题日渐突出,关西地区今夏的节电目标是15%,对关西地区许多企业来说,这个目标很难实现。关西电力公司则表示,不排除在夏季用电高峰期按计划停电的可能,这将给运输、医疗等方面带来很大影响,同时也将严重拖累关西地区经济增长。

出于暂解用电燃眉之急的需要,关西地区地方政府不得不接受日本中央政府就核电重启作出的决定。

B 阴谋? 伪装电荒

在外界看来,日本或因核电关停造成电荒,日本工商业界也屡屡以此为头反复要求重启核电站。事实上,电荒的红色警报从未拉响。很多人将此归结为电力公司的阴谋。

此前,路透社对日本286家企业调查结果显示,对于电力企业的用电预估,回答“可信”的占12%，“不可信”的占29%。关于电力企业是否已经尽力,认为“是”的11%，“否”的40%。

“最新的数字显示,除了关西地区,日本并不存在电力明显的缺口。”在日国际经济和能源专家、帝京大学教授郭四志说。

5月5日,北海道的泊核电站3号机组关闭后,日本市民社会领袖田中优在博客上使用了“伪装停电”一词,号召市民一起阻止“今夏的伪装停电”。他写道,东京电力明明有办法解决核电站停止运作带来的电力缺口,却硬是以老百姓的生活方式为理由,让大家选择是要“节电”还是要“核电”,为的就是让人们相信“核电必不可缺”。

C 根源 企业王国保卫企业利益

事实上,自福岛核事故以后,日本一直在核电问题上游移不定。东亚的酷暑来临之前,遍布全日本的50座核电反应堆的去留,给日本提前带来了无限的焦灼和尴尬。

不知哪天起,东京居民家的信箱里,多了一张东京电力寄来的纸条。在说了福岛事故、夏天缺电等“对不起”后,归结为一句话:“我们不得不采取增长电价的措施应对危机。”危机指的是核电停止后,因为火力发电的燃料费上涨造成的成本负担过重。

中国社会科学院日本研究所经济室主任丁敏表示,日本十大电力公司的卖电收益,大部分来自向居民卖电,东电尤其如此。“国民不满电力公司靠家庭供电来获取巨大利润,所以借火力发电成本大增来提高电价、重启核电站的立场,是令老百姓难以理解的。”郭四志说。

根据经产省的计算,如果完全不用核能的话,最坏的情况,2030年的电费会是现在的两倍多。日本最大的商业游说团体经团联数次表示,弃核后用电成本的上升,会加速日本企业转移海外,加剧产业空心化的趋势。

日本是企业王国,战后国家政策向来看产业脸色而定。而政府为了保障产业的利益,难以作出彻底弃核的决定。

5月28日,经济产业省的顾问机构——综合资源能源调查会基本问题委员会将2030年的核电比率修订为0%到25%。日本核电生死存亡的决定权正在该委员会。据了解,当日委员会提出了4个方案,即0%、15%、20%、25%,比福岛核事故前核电比率还高的35%方案,因反对的人过多而直接剔除。在上述4个方案的筛选中,经济产业省倾向于15%,或者是0%,但最终折中在了0%~25%。

“委员长说去掉一个最高值35%,令人断肠,其实根本不值得一提。”长期旅居中国的学者陈言说,至于25%,更等于维持现状。以基本问题委员会为例,其曾在2012年2月的报告中提到,“关于核能的政策需要10年才能得出结论”,5月8日的报告中又加入了“脱核是不可避免的”字样,而5月22日的报告中,这句话又不见了踪影。最终,日本无核时代成了昙花一现。综合新华社等



野田16日与福井县知事西川一诚举行会谈,决定恢复大饭核电站两座反应堆运转。



日本福井县大饭核电站

链接 “零核电”大事记

5月5日

日本北海道电力公司的泊核电站3号机组因定期检修停止发电,这也是当时最后一座被关停的核电机组,日本在时隔42年后再次进入无核时代

5月28日

巨大能源缺口的重压下,日本政府有关机构将2030年的核电比率修订为0%到25%,为重启核电打开了一道门

6月8日

日本首相野田佳彦宣布“为了保卫国民的生活”应重启位于福井县的关西电力公司大饭核电站3号和4号机组

6月16日

日本政府宣布,将重新启动关西电力公司大饭核电站3号和4号机组,从而终结日本自今年5月初以来短暂的“零核电”状态

韩国再扣押我4艘渔船 我使馆正在核实

据韩联社15日报道,仁川海洋警察署宣称扣押了4艘进入韩国海洋经济专属区进行作业的中国渔船。中国驻韩国大使馆总领事何颖对外表示,正在核实有关情况,使馆已派领事紧急赶赴仁川海洋警察署。

另外,济州地方法院当天对中国渔民“转运非法捕捞”案件进行审理,多名中国律师赴韩参加辩护,这是中国渔民首次赴韩对“非法捕鱼”进行抗诉。

据称,这些渔船14日凌晨4时左右在韩国小青岛东南方约24公里海上进行非法捕鱼。被扣中国渔船都是30至40吨级的拖网木船,每艘船有5至7名船员,他们被控在韩国海域非法捕螃蟹等。 本报综合

沙特王储去世 曾铁腕打击“基地”

沙特阿拉伯王国16日宣布,王储兼副首相纳伊夫·本·阿卜杜勒-阿齐兹去世,他是沙特去年10月以来去世的第二位王储。纳伊夫持强硬政治和宗教立场,以“铁腕”打击“基地”组织。

纳伊夫现年79岁,是沙特国王兼首相阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齐兹的同父异母弟弟。2011年10月,时任王储、纳伊夫的亲哥哥苏尔坦·本·阿卜杜勒-阿齐兹去世,纳伊夫被立为王储。沙特王室宣布,纳伊夫的遗体将被运回国,葬礼定于17日在圣城麦加举行。

按照沙特法律,效忠委员会将选出新王储。西方媒体猜测,现任国防大臣、76岁的萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹有望成为新王储。 据新华社电

日本最大邪教教主 被曝曾有100多位情妇



奥姆真理教教主

麻原头号情妇

据报道,6月15日,日本最大的邪教组织“奥姆真理教”的最后一名逃犯高桥克也被东京警视厅逮捕。沉浮了17年的“奥姆真理教”再度成为日本社会的一大话题。而已经判处死刑的奥姆真理教教主麻原彰晃,被曝出曾有100多位情妇。透露这一消息的,是麻原的女儿。

报道称,麻原彰晃在创立奥姆真理教后,实施集团生活的方式,在东京和富士山下等处建立了不少集体生活据点。麻原与妻子生有2个儿子和4个女儿。

麻原的四女儿在出版《我为什么是麻原彰晃的女儿》书中说,父亲先后有100多个情妇,都是教团的干部或成员,至少生了15个孩子。头号情妇是奥姆真理教的第二号人物,被称为“女帝”。父亲与这位女人共生了3个孩子,并经常作为麻原彰晃的妻子出场。麻原曾开玩笑说:“我已经是德川家光了,养了这么多的爱妃贵人。”

麻原的女儿说,教团内有一支被称为“荼积尼天”的情妇部队,每个成员都由管理情妇的“女帝”亲自面试,按照麻原喜欢的模样录用。录用后,就送往父亲的地方伺候左右。其中包括后来从教团逃脱后成为著名AV女优的女性。麻原女儿透露,其父亲喜欢的女人,都是白净皮肤头头。 微言